

Отзыв

на автореферат диссертации Шарафутдиновой Ляли Рифовны
«Влияние внешних факторов риска на развитие и течение рассеянного
склероза в Республике Башкортостан», представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные
болезни

Актуальность исследований, посвященных проблеме рассеянного склероза, обусловлена продолжающимся ростом распространенности этого инвалидизирующего заболевания, повышением материальной нагрузки на общество в связи с увеличением расходов на лечение и реабилитацию больных. Современные тенденции распространенности рассеянного склероза характеризуются стиранием традиционного градиента широты, выявлением у представителей этносов, ранее считавшимися свободными от рассеянного склероза, расширением возрастных границ дебюта заболевания. Причинами этого феномена исследователи считают ухудшение экологических характеристик мест проживания, а также распространение условно патогенной инфекции. В этих условиях изучение роли внешних факторов на риск развития рассеянного склероза в регионах является, безусловно, актуальным.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в Республике Башкортостан проведено аналитическое эпидемиологическое исследование влияния внешних факторов на развитие рассеянного склероза. Получены данные о прямой зависимости риска рассеянного склероза от старшего возраста отцов, рождения в весенние месяцы, наличие в анамнезе перенесенных черепно-мозговой травмы, краснухи, преобладанием в рационе питания мясных продуктов, а также проживанием вблизи предприятий нефтехимической промышленности. Впервые изучалось влияние курения и онкологической патологии на течение рассеянного склероза.

Практическое значение состоит в том, что проведенное исследование может быть включено в объединенный анализ влияния внешних факторов риска на развитие рассеянного склероза по России в целом с учетом проведения его по единому дизайну с другими регионами, использованием единой анкеты клинико-эпидемиологического исследования. Результаты исследования могут быть использованы для разработки профилактических мероприятий по предупреждению рассеянного склероза.

Доказательная база обусловлена соблюдением критериев для проведения исследований методологией случай-контроль с подбором пар «больной рассеянным склерозом – контрольное лицо», соответствующих по

полу, возрасту, этнической принадлежности и месту проживания. Исследования проведены на достаточных количествах выборочных совокупностей.

Выводы и практические рекомендации следуют из поставленных задач и полученных результатов. По материалам исследования опубликовано 11 печатных работ, 5 из которых в журналах, рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований.

Заключение Диссертационная работа Шарафутдиновой Ляли Рифовны «Влияние внешних факторов риска на развитие и течение рассеянного склероза в Республике Башкортостан», является законченной научно-исследовательской работой, содержащей решение актуальной научной задачи для неврологии – изучения роли внешних факторов в развитии рассеянного склероза для разработки профилактических мероприятий по предупреждению заболевания. По актуальности, глубине и объему проведенных исследований, научной новизне полученных результатов и их практической значимости соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление правительства РФ № 842 от 24.09.2013 пункт 9), а ее автор заслуживает присуждения ей степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии и
нейрохирургии ГБОУ ВПО СамГМУ
Минздрава РФ.

Доктор медицинских наук

Власов Ян Владимирович

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89

Телефон: (846) 332-16-34

